

58个关爱服务项目完成年度评估

桂城集结100多名专业社工对项目进行整体考查

集结100多名专业社工、开展58场线上+线下评估……近日，桂城街道完成2022年度关爱服务项目评估工作。专家们从执行机构管理制度、项目运营管理和项目产出成效三个方面对每个项目进行综合性评估，桂城街道社区矫正服务“风信子”行动项目和桂城街道平胜社区家庭服务中心服务项目等得到专家的认可。

以评促建 推进关爱项目提质增效

为了适应桂城街道关爱服务项目的实际，本年度评估指标优化升级，继续强化“以评促建”，集结100多名珠三角专业社会工作者力量对项目进行整体考查，针对性提出改进建议，开展了2场评估说明会、2场评估总结会和58场项目评估工作。

为什么要花大力气开展评估工作呢？发展至今，“关爱桂城”建设已有13年，以购买服务项目促进基层治理，全年投入约1300万元，购买58个关爱服务项目，覆盖社区社会服务、矫正社会服务、心理支援服务等8大领域，进驻42个社区，超60万人次受惠。

党的二十大报告提出，完善社会治理体系，健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治

理效能。“作为桂城社会治理的中坚力量，我们希望在评估工作的推动下，关爱桂城服务项目能立足桂城街道社会服务现状，回应社区发展需求，积极提炼服务模式和经验，推动桂城街道关爱服务项目纵深化、品牌化发展。”桂城街道综合治理办公室相关负责人表示。

本次参与2022年度评估的项目有58个。其中，参与中期评估的有28个，参与末期评估的有30个项目。属于社区治理类社会工作项目占比约为70%，其他包含家庭社会工作项目、青少年社会工作项目和医务社会工作项目等占比约为30%。评估专家从执行机构管理制度、项目运营管理和项目产出成效三个方面对每个项目进行综合性评估，对不同的项目服务内容提出个别化意见，推进关爱项目提质增效。

吸纳意见 不断优化完善服务细节

社工曹素金跟进桂城街道尖东社区发展服务项目已有2年多时间，该项目以培育楼长志愿者探索居民自治管理新模式为服务目标，运用专业社会工作手法，以培育楼长志愿服务队为抓手，搭建“社区+物管+社工+楼长”沟通



专业社工与项目社工交流。

平台。如今尖东社区已成功培育出楼长111名、楼长骨干16名。

“2020年项目评估的时候，专家对我们楼长制度提了意见和建议，比如楼长老龄化、部分楼长积极性不高等。”曹素金说，评估结束后，专家组将专业意见写入《桂城街道关爱服务项目进度报告》中

的“评估总结”部分，并就下一阶段项目的细化服务提出意见和建议。

“随后，我们对楼长制度进行了优化，如针对部分楼长积极性不高，如何调整和重新激发他们参与服务的激情。”如今，尖东社区发展服务项目已建立起支撑楼长日常运作的管理制度，协助楼

长自治服务走上正轨，成效显著，楼长项目已成为尖东社区的品牌项目，带领居民参与解决小区问题，实现社区和谐自治。

专家点评 高度评价关爱桂城整体服务

本年度评估工作邀请了张

妮、郝雪云、彭显荣等高级社会工作者作为评估专家，还邀请了吴伟、耿强巍、陈敏静等具有多年实地评估经验的评估专家，为评估工作的专业性提供了支持和保障。

“相较于珠三角其他城市，桂城的关爱服务项目有着政府坚持多年投入、服务范围和人群众多、服务项目主题丰富，服务成效显著等特色。”评估专家吴伟说，如桂城街道平胜社区家庭服务中心服务项目以“1+6+N”（1指党建引领，6指6个服务阵地，N指多种服务形式）的服务模式，从社区教育、家庭教育进行介入，挖掘培育了一批年轻妇女，发挥年轻妇女群体内生动力，关注家庭成长，营造社区教育氛围。

此外，从关爱桂城服务项目整体来看，政府部门、村居、企业、居民的参与度较高，且能链接的社会资源很丰富，如桂城街道社区矫正服务“风信子”行动项目联动了南海慈善会、桂城美术馆、南海天河城、社区卫生服务站等资源，是对“共建共治共享”社会治理格局的有益探索。

文/图 珠江时报记者 曾蓉 通讯员 陈绮雯

在玩乐中学习 在运动中成长

南海机关二幼围绕“阳光教育·书香童年”的办园理念，让每一位幼儿在学习与生活中体验快乐与幸福

“您好，我们想了解桂城公办幼儿园，但目前没有对外的开放活动，能帮忙想想办法吗？”日前，本报记者了解到桂城家长的想法后，马上联系南海区机关第二幼儿园，为大家开启一场沉浸式幼儿园探园之旅，解锁南海机关二幼让孩子幸福成长的密码。

配置多个功能场所 孩子在游戏中探索奇妙世界

上午8:30左右，南海机关二幼的孩子们，开始了每日的晨谈。

“小朋友们，你们还认识哪些恐龙呀？”“我认识翼龙、三角龙、霸王龙、剑龙。”“我最喜欢梁龙，因为它的脖子很长。”……当天的晨谈主题是“恐龙来了我们班”，中三班的孩子们坐在小凳子上，举起小手，在恐龙知识分享中开启了一天的美妙校园之旅。

中三班课堂里还到处都布置着恐龙的小玩偶、小贴画、恐龙书籍。原来，南海机关二幼每间课室都被布置成不同的主题，有恐龙探险、动物王国、民俗节气等，让孩子们在不同的主题乐园度过不一样的精彩校园生活。

南海机关二幼还拥有健康主题馆、游戏馆、生活馆、图书馆、艺术馆、美术馆、科学馆等多个功能场所，戏水池、玩沙池、种植园、跑道、大型游乐设施等配套齐全，童趣盎然，是孩子们学习、生活的快乐园。

除了美术、诗韵等“书香”氛围浓郁的课程，运动也是南海机关二幼特色课程体系的主线。学校每周开展一次球类大课间、一次自主性运动游

戏，以运动游戏为基本活动，让孩子在主动探索中感受童年的快乐。

上午10:00，随着童趣十足的儿歌铃声响起，球类大课间开始了。孩子们换上球服、走出课室，开始花式球类运动。花式运球、球类健身操、球类拓展……一楼的室外操场、室内体育馆、四楼的游乐园，到处都洋溢着孩子们欢乐活泼的运动身影。

当下，学校教育不能缺少劳动教育，南海机关二幼也进行了积极主动的探索。球类大课间结束后，南海机关二幼四楼生机勃勃的“悦乐小农场”里，出现了孩子们劳作的可爱身影。胡萝卜、番茄、芥菜、香菜、蒜苗、油菜花……小班的孩子在老师的带领下，伸出小手抓住蔬菜的根部，拔起一棵棵比手臂还长的蔬菜。摘菜、洗菜，孩子们忙得不亦乐乎。下午午休结束后，老师还会带着孩子们去生活馆，将采摘的蔬菜和上面粉、鸡蛋，做成蔬菜饼，分享劳动成果。



孩子们开展花式篮球运动。



幼儿园小农场里，孩子们快乐劳作。



幼儿园配备了优质的师资。



幼儿园布置童趣十足。

颜值与实力并存

致力办高品质的学前教育

南海机关二幼成立于1991年10月，至今已有31年的办学历程，是南海区桂城街道办事处开办的全日制公办幼儿园，是广东省一级幼儿园、广东省规范化幼儿园和佛山市公益普惠性幼儿园。

2022年9月，南海机关二幼搬迁至新园区。新园区设有12个教学班，每班配备两教一保或三教一保，占地面积5040平方米，建筑面积为5158平方米，户外活动面积为3476平方米，一处一景都充分凸显“阳光教育·书香童年”的办园理念。

南海机关二幼拥有一支团结协作、奋发向上的阳光团队，教师专业合格率和学历达标率均高达100%，多位教师获得广东省“百万人才培养工程”学员，南粤优秀教师，佛山市名园长、名教师，佛山市最美幼教人，佛山市优秀班主任，佛山市优秀教师等荣誉

称号。

“我们老师的教研能力非常强，因此我们二幼的孩子是非常幸福的，从入园一直到离园，每个环节都有老师基于各自的科研理念，给孩子作出更多的课程指引，让孩子们在活动中学习生活经验，促进成长发展。”南海区机关第二幼儿园园长、佛山市名园长工作室主持人周结华介绍，新园区在硬件上非常齐全，为孩子们的教育教学和一天的生活赋予了非常大的想象空间和活动实践空间。南海机关二幼坚持“阅读伴童年·运动促成长”的办园宗旨，围绕“阳光教育·书香童年”的办园理念，以终身运动与个性和谐发展为主线，以“花式篮球·花样成长”园本运动游戏课程为切入点，开发与实施儿童友好型园本课程，让每一位幼儿都能在愉悦的幼儿园学习与生活中体验快乐与幸福。



扫码看记者探校视频

统筹/珠江时报记者 曾蓉 文/珠江时报记者 刘杭

图/珠江时报记者 梁卫展 见习记者 仇嘉辉 通讯员 吴祉欣